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УУ
про це сі по шу ку по даль ших шля хів по -
до лан ня не рів но сті по вин но змі ни ти ся
ба га то еко но міч них і со ці аль них аль тер -
на тив і пріо ри те тів, які пе ре ва жа ли у
сфе рі прий нят тя по лі тич них рі шень

про тя гом остан ніх два дця ти ро ків. Три ва юче по глиб -
лен ня не рів но сті, яке су про во джує ть ся со ці аль ни ми
дис про пор ці ями і струк тур ни ми де фор ма ці ями, не за -
без пе чує вра ху ван ня су спіль них й ін ди ві ду аль них по -
треб для до сяг нен ня ефек тив но го зрос тан ня.

Со ці аль ний та еко но міч ний роз ви ток є взає мо за -
леж ни ми і взає мо до пов ню ючи ми ком по нен та ми. Їх
по єд нан ня в тео ре тич но му і прак тич но му ас пек тах є
за по ру кою до сяг нен ня ви со кої якос ті рів ня жит тя лю -
дей і про гре су кра їни в ці ло му. Не рів ність до хо дів,
яка сьо го дні має міс це, швид ко пе ре рос тає у не рів -
ність доб ро бу ту, що не га тив но впли ває на со ці аль ну
мо біль ність — ос но ву струк ту ри су спіль ства.

Чи сель ні до слі джен ня свід чать про зв’язок між не -
рів ніс тю, со ці аль ною на пру гою і по лі тич ною не ста -
біль ніс тю. Знай ти кон сен сус спів від но шен ня між ци -
ми яви ща ми — зав дан ня со ці аль ної по лі ти ки.

У су час них ме ха ніз мах со ці аль ної по лі ти ки за кла -
де ні гли бо кі й стій кі дис ба лан си, які етич но не прий -
нят ні й по лі тич но без під став ні. Не рів ність між еко но -
мі кою і доб ро бу том під ри ває ос но ви со ці аль ної спра -
вед ли во сті. Рин ко ва еко но мі ка здат на за без пе чи ти
зрос тан ня ви роб ниц тва і під ви щи ти жит тє вий рі вень
на се лен ня. З 2000 до 2012 ро ку ін декс зрос тан ня ВВП
ста но вив 1,614, а ре аль ної за ро біт ної пла ти — 3,393. З
фор маль ної точ ки зо ру еко но міч не зрос тан ня за без -

пе чи ло под вій не під ви щен ня доб ро бу ту на се лен ня.
Про те со ці аль ні на слід ки зрос тан ня еко но мі ки ви яви -
ли ся не од но знач ни ми. До хо ди на се лен ня зне ці ни ли -
ся у 2,78 ра зу. Най біль шою мі рою по страж да ли ма ло -
за без пе че ні вер стви на се лен ня, які ви тра ча ють на
про до воль че спо жи ван ня від 54 до 61% сво їх до хо дів.
Ці ни на про дук ти хар чу ван ня зрос ли у 3,2 ра зу. Ко -
ефі ці єнт Джи ні, який ха рак те ри зує рі вень кон цен тра -
ції до хо дів се ред еко но міч них груп на се лен ня, ско ро -
тив ся тіль ки на 14%, а спів від но шен ня до хо дів 20%
най більш і 20% най менш за без пе че но го на се лен ня,
яке ви зна чає рі вень ма те рі аль ної ди фе рен ці ації на се -
лен ня, — на 18%. За оцін ка ми фа хів ців, різ ни ця в до -
хо дах не за мож них і ба га тих верств на се лен ня ся гає 40
і біль ше ра зів. Рі вень бід но сті за най ниж чим кри те рі єм
ста бі лі зу вав ся на рів ні 24%, що є ха рак тер ним для
біль шо сті бід них кра їн сві ту.

Іс нує різ ни ця в опла ті пра ці за га лу зе вою і ген дер -
ною озна кою. Рі вень ба зо во го со ці аль но го за хис ту не -
пра цю ючих груп на се лен ня не за до віль ний. На ве де не
го во рить, що ри нок в Ук раї ні функ ціо нує в ме жах зни -
жен ня со ці аль них норм. Це свід чить, що кри те рі єм
еко но міч но го зрос тан ня не мо же бу ти по каз ник ВВП.
Успіш ність еко но мі ки до во дить ся більш ши ро кою і
знач но біль шою зба лан со ва ніс тю су куп них ре зуль та -
тів, які по вин ні від по ві да ти ін ди ві ду аль ним і су спіль -
ним ці лям.

Ви хо дя чи з цих по зи цій, у роз ви ну тих кра їнах со ці -
аль на по лі ти ка все біль ше від хи ляє ть ся від фор му ли
дер жав ної по лі ти ки ХХ ст., ко ли во на яв ля ла со бою
ком плекс прак тич них за хо дів із ви рі шен ня со ці аль -

По до лан ня над мір ної не рів но сті —
пріо ри тет со ці аль ної по лі ти ки

В. НО ВІ КОВ,
док тор еко но міч них на ук

Ін сти тут де мо гра фії та со ці аль них до слі джень ім. М. В. Пту хи
НАН Ук раї ни

Роз гля ну то тео ре тич ні ас пек ти по до лан ня не рів но сті. На ос но ві ево лю ції етич них ка те го рій спра вед ли во сті
та рів но сті, су час них кон цеп цій роз по ді лу благ про по нує ть ся трьох ва рі ант на мо дель по до лан ня не рів но сті, яка
пе ред ба чає роз ши ре ну струк ту ру спо жив чих бю дже тів, жит ло вих стан дар тів, ком пе тент ніс ний під хід до на -
дан ня по слуг со ці аль ної ін фра струк ту ри.

Рас смот ре ны тео ре ти че ские ас пек ты прео до ле ния не ра вен ства. На ос но ве эво лю ции эти че ских ка те го рий
спра вед ли во сти и ра вен ства, со вре мен ных кон цеп ций рас пре де ле ния благ пред ла га ет ся трех ва ри ант ная мо дель
прео до ле ния не ра вен ства, ко то рая пре ду смат ри ва ет рас ши рен ную струк ту ру по тре би тель ских бю дже тов,
жи лищ ных стан дар тов, ком пе тет ност ный под ход при ока за нии ус луг.

The theoretical aspects of overcoming inequality are considered. In terms of the evolution of ethical categories of jus-
tice and equality and modern concepts of income distribution the threefold model for overcoming inequality are offered,
which provides extended structure of consumer budgets, of housing standards and competence approach to the provision of
social infrastructure.

Клю чо ві сло ва: со ці аль на по лі ти ка, со ці аль на спра вед ли вість, не рів ність, функ ціо наль на тео рія, спо жив чі бю -
дже ти, якість по слуг.
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1 Но вая эра со ци аль ной спра вед ли во сти. — Меж ду на род ная конф. Труд, 100�я сес сия 2011 г. — Же не ва, С. 17, 42.

них проб лем, що роз роб ля ли ся дер жав ни ми і гро мад -
ськи ми струк ту ра ми. У цьо му кон тек сті со ці аль на по -
лі ти ка зво ди ла ся до за хис ту най більш ураз ли вих
верств на се лен ня. Не мож на го во ри ти, що тех ніч на
функ ція, яка ві ді гра ва ла су то інст ру мен таль ну роль,
пе ре стає іс ну ва ти. Од нак ра зом із цим про кла дає со бі
шлях ін ший на прям внут ріш ньої со ці аль ної по лі ти ки,
який ви зна чає но ву стра те гію роз вит ку су спіль ства —
ді яль ність ін сти ту тів гро ма дян сько го су спіль ства, які
за без пе чу ють ви рі шен ня со ці аль них по треб су спіль -
ства та йо го верств.

Цей ас пект со ці аль ної по лі ти ки по тре бує сьо го дні
спе ці аль но го до слі джен ня, то му що на цьо му рів ні
ідей від бу ваю ть ся сер йоз ні змі ни в ос но вах су час ної
со ці аль ної по лі ти ки.

Між на род не бю ро пра ці під го ту ва ло у 2011 р. до по -
відь на те му: «Но ва ера со ці аль ної спра вед ли во сті»,
лей тмо ти вом якої є по ло жен ня, що по до лан ня не рів -
но мір но го роз по ді лу благ і до сяг нен ня со ці аль ної
спра вед ли во сті є шля хом у май бут нє1.

Со ці аль на не рів ність має по лі тич ний та еко но міч -
ний ас пек ти. По лі тич ний ас пект ви зна чає не од на ко -
вий до ступ лю дей до со ці аль них сво бод і прав (об ме -
же на участь у ви бо рах, су до чин стві, сег ре га ція та ін.),
еко но міч ний — по в’яза ний з про це сом роз по ді лу до -
хо дів, не рів ніс тю мож ли вос тей, дис кри мі на цією у
пра це влаш ту ван ні та ін.

От же, не рів ність — це со ці аль на ха рак те рис ти ка
пев но го су спіль но го ста ну ін ди ві дів, окре мих верств
на се лен ня, яка від би ває їх гро ма дян ський ста тус, по -
лі тич ні й юри дич ні пра ва, від но шен ня до за со бів ви -
роб ниц тва та йо го ре зуль та тів. Не рів ність за сво їм
зміс том про ти леж на рів но сті й опо се ред ко ва но має
вплив на та кі по нят тя етич ної на уки, як доб ро і зло,
бла го, від по ві даль ність, гід ність і честь та ін ші. При
всій різ но ма ніт но сті під хо дів до ви зна чен ня сис те ми
етич них ка те го рій і та ко го яви ща, як не рів ність, мож -
на вва жа ти най більш важ ли вою в тео ре тич но му і
прак тич но му від но шен ні ка те го рію спра вед ли во сті.

Остан ня в ма со вій сві до мо сті ро зу міє ть ся як мо -
раль но�по лі тич на і пра во ва. В етич ній на уці спра вед -
ли вість роз гля да єть ся як прин цип, що ре гу лює стан
ре чей, який від по ві дає не від’ єм ним пра вам лю ди ни,
вва жає ть ся за ос но во по лож ний, ви хо дя чи з ви знан ня
рів но сті між ни ми.

Ви хо дя чи з фі ло соф сько�етич но го зміс ту спра вед -
ли во сті, ця де фі ні ція в бу ден но сті асо ці юєть ся з рів -
ніс тю. Ан то ні мом рів но сті є не рів ність. От же, не ви -
пад ко во, що не рів ність най час ті ше ви сту пає си но ні -
мом не спра вед ли во сті. Про ти річ чя, які ви ни ка ють у
зв’яз ку з цим, на при клад, у сфе рі мо раль ної від по ві -
даль но сті, при зво дять до по ми лок у со ці аль ній по лі -
ти ці й не га тив них на слід ків для етич ної по ве дін ки
лю дей і де гу ма ні за ції ді яль но сті уря до вих струк тур.

У тео ре тич но му пла ні важ ли во з’ясу ва ти, в яко му
спів від но шен ні зна хо дять ся по нят тя спра вед ли во сті,
рів но сті й не рів но сті. Фі ло со фи ан тич но сті ви рі шу ва -
ли цю проб ле му в кон тек сті со ці аль ної спра вед ли во -
сті як сис те му пра вил, прин ци пів і су спіль них ін сти -
ту тів, що за без пе чу ють роз по діл по лі тич них, юри дич -
них й еко но міч них прав і ма те рі аль них ре сур сів (до -
хо дів, при бут ку).

Слі дом за Арис то те лем фі ло со фи по ча ли роз по ді -
ля ти спра вед ли вість на зрів няль ну (спра вед ли вість
рів но сті) і на роз по діль чу (спра вед ли вість про пор цій -
ну). Роз по діл Арис то те лем спра вед ли во сті на два ви -
ди має по лі тич ний кон текст, по в’яза ний з управ лін -
ням дер жав ни ми спра ва ми, сфе ра ді яль но сті яких
охоп лює від но си ни між со ці аль ни ми гру па ми. Фак -
тич но Арис то тель до во див, що су спіль ство за сно вує -
ть ся на гро ма дян ській рів но сті йо го чле нів, яка обу -
мов ле на пра во вою тра ди цією, і на не рів но сті, за сно ва -
ній на за слу гах або, за сло ва ми цьо го кла сич но го фі -
ло со фа, ме рі ток ра тії. Спра вед ли вість, сфор му льо ва на
Арис то те лем, ви сло вле на ним у на ступ ній ло гіч ній
фор му лі: рів не — рів ним, не рів не — не рів ним.

Зрів няль на спра вед ли вість, яка ґрун тує ть ся на гро -
мад ській рів но сті ін ди ві ду умів, ре гу лює ть ся при ват -
ним пра вом, сфе ра яко го охоп лює май но ві й осо бис ті -
сні не май но ві сто сун ки між гро ма дя на ми, під при єм ця -
ми і фір ма ми. При ват но пра во ві від но си ни за сно ва ні на
юри дич ній рів но сті учас ни ків. Цей вид спра вед ли во сті
от ри мав на зву ім пе ра ти ва гро мад ської рів но сті.

Під роз по діль чою спра вед ли віс тю ро зу міє ть ся роз -
по діл за галь них благ про пор цій но внес ку то го чи ін -
шо го чле на су спіль ства. При цьо му роз по діль ча спра -
вед ли вість при пус кає мож ли вість не рів но го роз по ді -
лу. Ви рі шен ня проб ле ми рів но сті або не рів но сті зав -
жди має кон тек сту аль ний ха рак тер, за вдя ки чо му вра -
хо вую ть ся й узго джую ть ся різ ні ін те ре си. Роз по діль -
ча спра вед ли вість є прин ци пом пуб ліч но го пра ва, що
за без пе чує за галь ний, пуб ліч ний ін те рес.

Ідея дво яко го зміс ту спра вед ли во сті охоп лює рів -
ність та не рів ність і стає тео ре тич ним фун да мен том
для до слід ни ків на ступ них епох. Су час ні кон цеп ції
спра вед ли во сті, рів но сті й не рів но сті по в’яза ні з іме -
на ми Дж. Ро ул за та А. Се на.

Кни га Дж. Ро ул за «Тео рия спра вед ли во сти» міс тить
до сить ра ди каль ний по гляд що до пе ре бу до ви су спіль -
ства на ос но вах ега лі та риз му і спря мо ва ний про ти ути -
лі та рист ських тео рій. У про ек ті Дж. Ро ул за, який має
на зву «спра вед ли вість як чес ність», по кла де но мо дель
су спіль но го до го во ру, мо дер ні зо ва но го з ура ху ван ням
су час них со ці аль но�еко но міч них тен ден цій.

У сво їй ро бо ті Дж. Ро улз на ма гав ся сфор му лю ва ти
прин ци пи спра вед ли во сті й по до лан ня не рів но сті, які
ви пли ва ють із на уко вих до сяг нень уче них за остан ні
три ста ро ків.
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По ло жен ня Дж. Ро ул за по єд нує ідею рів но сті ре -
зуль та тів з іде єю рів но сті мож ли вос тей, або, інак ше
ка жу чи, рів ніс тю жит тє вих шан сів. Во на спря мо ва на
на по до лан ня не рів но сті між бід ни ми і ба га ти ми вер -
ства ми су спіль ства, за хист най більш не за мож них чле -
нів су спіль ства. Тео рія Дж. Ро ул за кон кре ти зо ва на
ним у двох прин ци пах:

1) кож ний ін ди ві ду ум по ви нен во ло ді ти рів ним пра -
вом від нос но за галь ної сис те ми ос нов них сво бод, по єд -
на ної з ана ло гіч ни ми сво бо да ми для всіх ін ших лю дей;

2) со ці аль ні та еко но міч ні не рів но сті ма ють бу ти
ско ри го ва ні та ким чи ном, щоб од но час но: а) від них
мож на бу ло очі ку ва ти пе ре ва ги для всіх, б) во ни за -
без пе чу ва ли від кри тий до ступ для всіх до по сад і по -
ло жень в умо вах рів но сті мож ли вос тей.

Лю ди не од на ко ві за ін ди ві ду аль ни ми здіб нос тя ми
і при од на ко вих мож ли вос тях до сту пу до ре сур сів мо -
жуть по�різ но му їх ре алі зо ву ва ти. У цьо му ви пад ку
рів ність не є не об хід ною і до стат ньою умо вою для
спра вед ли во го роз по ді лу благ.

Од нак і та ке твер джен ня, в ці ло му пра виль не, не
мож на вва жа ти од но знач ним і оста точ ним. Осо бис -
тість не є ізо льо ва ною від ін ших суб’ єк тів і по в’яза на
з ни ми чи сель ни ми склад ни ми взає мо ді ями. У зв’яз -
ку з цим пи тан ня за без пе чен ня спра вед ли во сті та по -
до лан ня не рів но сті по ля гає в ство рен ні не об хід них
со ці аль них умов для функ ціо ну ван ня лю ди ни.

Від по від но та ка по зи ція фор мує функ ціо наль ні
тео рії спра вед ли во сті. Най більш по слі дов ним є функ -
ціо наль ний під хід до спра вед ли во сті, що пред став ле -
ний у кон цеп ції А. Се на, яка роз роб ле на на ме жі еко -
но мі ки й ети ки. Во на ґрун тує ть ся на ре аль них мож -
ли вос тях, у пер шу чер гу, на оцін ці умов жит тя лю дей.
Цен траль ною іде єю тео рії, за сно ва ної на «мож ли вос -
тях», є по ло жен ня нор маль но го пов но цін но го люд -
сько го функ ціо ну ван ня, від по від но з яким жит тя лю -
ди ни мож на уяви ти у ви гля ді на бо ру пев них функ цій
(дій, ста нів). До цих функ цій від не се но та кі скла до ві,
як охо ро на здо ров’я (здо ро вий спо сіб жит тя), осві та
(до ступ ність осві тніх по слуг), ма те рі аль на за без пе че -
ність, гро ма дян ські сво бо ди (участь у су спіль но�по лі -
тич но му жит ті), схиль ність до со ці аль но го ви бо ру, са -
мо по ва га, лю дя ність то що. Функ ціо наль ний век тор,
який ха рак те ри зує ін ди ві ду аль не люд ське жит тя, мо -
же бу ти кон кре ти зо ва ним від по від но до ре аль них со -
ці аль них мож ли вос тей. На ос но ві вио крем лен ня різ -
них зна чу щих функ цій мож на пред ста ви ти і по рів ня -
ти функ ціо наль ні век то ри у на се лен ня різ них райо нів
або су спіль них груп і да ти їм оцін ку. Чим біль ше
функ ціо наль них еле мен тів на ко пи че но про тя гом
люд сько го жит тя і ви ще оці нює ть ся йо го якість, тим
біль ший ста лий по тен ці ал люд сько го роз вит ку.

Ви ще на ве де не до зво ляє ви зна чи ти зміст не рів но -
сті як етич не і со ці аль но�по лі тич не по нят тя. От же,
по до лан ня не рів но сті на ос но ві за сто су ван ня прин ци -
пу спра вед ли во сті — проб ле ма не тіль ки со ці аль на,

але й мо раль на. При та ко му роз ши ре но му трак ту ван -
ні спра вед ли во сті по нят тя не рів но сті слід ос мис лю ва -
ти не тіль ки че рез приз му со ці аль ної прак ти ки, але й
по лі тич ної ети ки, пріо ри те том якої є гу ман не став -
лен ня до люд сько го роз вит ку. Кон текст та ко го вис -
нов ку важ ли вий тим, що роз ви ває ін ший, по рів ня но з
лі бе раль ною точ кою зо ру, по гляд на со ці аль ну по лі -
ти ку, по в’яза ну із цін ніс ни ми орі єн ти ра ми рів но сті.

По до лан ня не рів но сті на прин ци пах спра вед ли во -
сті пе ред ба чає про ве ден ня ком плекс ної со ці аль ної
по лі ти ки, ске ро ва ної на ско ро чен ня бід но сті в усіх її
про явах, згла джу ван ня не ви прав да них від мін нос тей
в якос ті жит тя гро ма дян. Це озна чає, що тех но ло гія
ре алі за ції та кої по лі ти ки по вин на бу ду ва ти ся на сис -
те мі со ці аль них нор ма ти вів різ но го рів ня, які ха рак -
те ри зу ють мі ні маль ні по ро го ві зна чен ня спо жи ван ня
то ва рів і по слуг, а та кож якіс ні оцін ки доб ро бу ту гро -
ма дян, які ви зна ча ють сту пінь роз вит ку люд сько го
по тен ці алу. Звід ки ви пли ває не об хід ність пе ре гля ду
під хо дів фор му ван ня со ці аль ної по лі ти ки. Во на по -
вин на бу ти час ти ною дов го стро ко вої стра те гії со ці -
аль но го роз вит ку. Су час на со ці аль на по лі ти ка має все
біль шою мі рою зо се ре джу ва ти ся не на до по мо зі враз -
ли вим гру пам на се лен ня, а ви хо ди ти на рі вень за хи -
ще но сті жит тє во важ ли вих ін те ре сів ін ди ві ду ума,
сім’ї та су спіль ства. Сьо го дні вже ме то до ло гіч но не -
при пус ти мо зво ди ти ха рак тер со ці аль ної по лі ти ки до
ста ну со ці аль ної до по мо ги. Як що не ство рю ва ти на -
леж них умов для різ них верств і груп на се лен ня з ме -
тою ре алі за ції і на ро щу ван ня сво го жит тє во го по тен -
ці алу, в кра їні бу де по си лю ва ти ся не рів ність і зрос та -
ти не од но рід ність су спіль ства. Це озна чає, що ім пе ра -
ти вом со ці аль ної по лі ти ки має ста ти ви ко нан ня дво -
єди но го зав дан ня: по ліп шен ня жит тє во го рів ня ши -
ро ких верств на се лен ня і ви рі шен ня най більш гос -
трих со ці аль них проб лем.

Най більш на оч но не рів ність про яв ляє ть ся в на -
ступ них проб ле мах.

По�пер ше, спос те рі гає ть ся ве ли чез на по ля ри за ція
в до хо дах і жит тє во му рів ні на се лен ня Ук раї ни, жи те -
лів різ них ре гіо нів і ти пів по се лень. У зв’яз ку з цим
по до лан ня не рів но сті на прин ци пах со ці аль ної спра -
вед ли во сті не мо же сприй ма ти ся од но знач но в усіх
сво їх кла сич них ас пек тах. Спра ва в то му, що при су -
час ній над мір ній май но вій ди фе рен ці ації на се лен ня
пе ре не сен ня норм со ці аль ної спра вед ли во сті, які па -
ну ють у роз ви ну тих кра їнах, де прин цип рин ко вої не -
рів но сті ото тож нює ть ся зі спра вед ли віс тю, не бу де
сприй ма ти ся ба гать ма со ці аль ни ми про фе сій ни ми
гру па ми ук ра їн сько го су спіль ства з при чин стій ко сті
ет но пси хо ло гіч них і куль тур них тра ди цій. У зв’яз ку з
цим, на сам пе ред, не об хід но по до ла ти най більш оді оз -
ні фор ми про яву не рів но сті, які ста ють дже ре лом
фор му ван ня де струк тив них на стро їв.

По�дру ге, осо бли ве занепокоєння ви кли кає дег ра да -
ція сіль ської міс це во сті як се ре до ви ща про жи ван ня, яка



z СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКА ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 1, 2013

6

обу мов лює ть ся низь ки ми до хо да ми на се лен ня і не за до -
віль ним ста ном об’ єк тів со ці аль ної ін фра струк ту ри.

По�тре тє, для по кра щен ня де мо гра фіч ної си ту ації
не об хід но прин ци по во по си ли ти до по мо гу сім’ ям із
не пов но літ ні ми діть ми, які в ці ло му є од нією з най -
менш за без пе че них со ці аль них груп, що по ро джує не -
рів ні стар то ві мож ли во сті для мо ло ді.

По�чет вер те, кри тич но низь ким є жит тє вий рі вень
не пра цю ючих пен сіо не рів, ін ва лі дів, що не при пус ти -
мо для со ці аль но орі єн то ва ної кра їни. Край ня бід -
ність цих ка те го рій на се лен ня ство рює не за до віль ний
мо раль но�пси хо ло гіч ний клі мат.

По�п’яте, не ви рі ше ною за ли шає ть ся для гро мад си -
ту ація в на се ле них пунк тах, міс то ут во рю ючі під при -
єм ства яких не від но ви ли свою ді яль ність.

По до лан ня со ці аль ної не рів но сті ус клад нює ть ся
по ру шен ня ми з бо ку дер жа ви і під при ємств етич них
пра вил еко но міч ної по ве дін ки і, зок ре ма, до три ман ня
ви мог спра вед ли во сті. У цих умо вах сис те ма дер жав -
но го ре гу лю ван ня со ці аль ною по лі ти кою по тре бує
по туж ної ін сти ту ціо наль ної під трим ки, орі єн то ва ної
на під ви щен ня доб ро бу ту й якос ті жит тя на се лен ня.
До мі ну ючим функ ціо наль ним обо в’яз ком дер жа ви є
ство рен ня і за кріп лен ня ін сти ту тів — фор маль них і
не фор маль них за ко нів, пра вил, норм су спіль но го
жит тя.

Фор маль ні ін сти ту ти ви зна чаю ть ся у ви гля ді офі -
цій но прий ня тих пра во вих норм і вста нов лю ють до -
пус ти мий рі вень спо жи ван ня і мі ру спра вед ли вої еко -
но міч ної по ве дін ки в су спіль стві. Не фор маль ні — від -
би ва ють кон вен ціо наль ні нор ми по ве дін ки, що скла -
даю ть ся на ос но ві мен та лі те ту, сис те ми тра ди цій них
цін нос тей, зви чок.

Фор маль ні й не фор маль ні нор ми зна хо дять ся у
взає мо дії. Фор му ван ня ін сти ту цій ної сис те ми Ук раї -
ни на зра зок за хід них кра їн шля хом пря мої транс -
план та ції за ру біж них пра вил і норм на на ціо наль ні
гру пи ви яви ло ся не дос ко на лим, що про де мон стру вав
два дця ти річ ний до свід еко но міч них ре форм.

Зав дан ня по до лан ня не рів но сті по тре бує ство рен -
ня ін сти ту ціо наль ної мо де лі, яка від по ві дає су час но -
му ста ну еко но мі ки і су спіль ним очі ку ван ням і вра хо -
вує тео ре тич ні на пра цю ван ня і прак тич ний до свід у
га лу зі ін сти ту ціо наль но го про ек ту ван ня, який іс нує в
ба га тьох кра їнах.

В еко но міч ній тео рії пе ре ва жа ють де кіль ка ос нов -
них під хо дів до фор му ван ня ін сти ту ціо наль но го се ре -
до ви ща: ега лі тар ний, за яким бла га роз по ді ляю ть ся
по рів ну між чле на ми су спіль ства; со ці аль но лі бе раль -
ний (за кон цеп цією Ро ул за), ко ли пе ре ва га на дає ть ся
під ви щен ню рів ня жит тя най менш за без пе че но го на -
се лен ня; ути лі та рист ський, для яко го го лов на ціль по -
ля гає в мак си маль но му на бут ті су спіль ної ко рис но сті
або най більш пов но му за до во лен ні суб’ єк тив них ба -
жань. При цьо му ути лі та ризм Бен та ма — най більш
роз пов сю дже на вер сія цієї те чії — на відміну від кла -

сич но го ути лі та риз му на дає пріо ри тет тех ніч ним ас -
пек там ви зна чен ня функ ції ко рис но сті, ніж зрів няль -
но му пра ву; ко му ні та рист ський, ко ли не рів ність до -
лає ть ся ко лек тив ним спра вед ли вим роз по ді лом благ
на ос но ві оцін ки ін ди ві ду аль но го внес ку в її ство рен -
ня; функ ціо на ліст ський, за яким не рів ність є функ ці єю
еле мен тів люд сько го бут тя, як�от: здат ність вес ти здо -
ро вий спо сіб жит тя (охо ро на здо ров’я), до ступ ність
на вчан ня (осві ти), ма те рі аль на за без пе че ність, мож -
ли вість взя ти участь у су спіль но му і по лі тич но му
жит ті, по чут тя са мо по ва ги, мож ли вість со ці аль но го
ви бо ру та ін ше.

Функ ціо наль на мо дель ви зна чає мак си маль но
мож ли ві еко но міч ні й со ці аль ні ці лі, які спри яють по -
до лан ню не рів но сті й орі єн ту ють її на ши ро кий ви бір
ін сти ту ціо наль них ме ха ніз мів для ви рі шен ня гос трих
со ці аль них проб лем.

За раз пе ре важ на біль шість еко но міс тів вва жає, що
ха рак те рис ти ку та ких склад них явищ, як якість жит -
тя і не рів ність, мож ли во на да ва ти че рез сис те му па ра -
мет рів доб ро бу ту. У цьо му на пря мі по стій но про во -
дять ся на уко ві роз роб ки і ста тис тич ні до слі джен ня.
Дер жав на служ ба ста тис ти ки пуб лі кує ре зуль та ти об -
сте жен ня умов до маш ніх гос по дарств, де пред став ле -
но да ні про ви тра ти і ре сур си до мо гос по дарств, їх роз -
по діл за кри те рі ями до хо ду і ди фе рен ці аці єю за еко -
но міч ни ми і де ціль ни ми гру па ми на се лен ня. За про -
по но ва ні ва рі ан ти та окре мі по каз ни ки по стій но удо -
ско на люю ть ся й у мі ру на ко пи чен ня ста тис тич но го
до сві ду більш об’ єк тив но від об ра жа ють тен ден ції в
жит тє во му рів ні на се лен ня.

Про те проб ле ма ха рак те рис ти ки жит тє во го рів ня
не зво дить ся до пе ре лі ку ста тис тич них по каз ни ків.
Для оцін ки ре аль но го жит тє во го рів ня не до стат ньо
ви ко рис то ву ва ти по каз ни ки до хо дів на се лен ня, за ро -
біт ної пла ти, струк ту ри ви трат та ін. Це сто сує ть ся і
та ких аг ре гат них ін ди ка то рів, як ін декс роз вит ку
люд сько го по тен ці алу, які го лов ним чи ном ви ко рис -
то вую ть ся для між на род но го по рів няль но го ана лі зу і
ран жу ван ня ре гіо нів все ре ди ні кра їн.

Зав дан ня по ля гає в то му, щоб не прос то від слід ко -
ву ва ти ди на мі ку змін в об ся гах до хо дів на се лен ня, хо -
ча важ ли вість цієї ана лі ти ки не слід при мен шу ва ти.
Вра хо ву ючи, що на се лен ня Ук раї ни не од но рід не і
меш кає в різ них ре гіо нах кра їни, де умо ви про жи ван -
ня знач но від різ няю ть ся від се ред ніх па ра мет рів ве -
ли кої су куп но сті жит тє вих умов, гос тро сто їть пи тан -
ня вра ху ван ня не од но рід но сті й іс ну ючої не рів но сті
кон крет них со ці аль них груп на се лен ня.

Ра зом із цим су час ні під хо ди до управ лін ня со ці аль -
ною по лі ти кою ви ма га ють не тіль ки ви вчен ня рів ня
жит тя, але й йо го якос ті. У зв’яз ку з цим в ос но ву мо -
ні то рин гу со ці аль но�еко но міч но го ста но ви ща на се -
лен ня, з точ ки зо ру по до лан ня не рів но сті, має бу ти по -
кла де но сис те му со ці аль них стан дар тів рів ня й якос ті
жит тя та їх ком по нен ти. Для ви мі ру по каз ни ків якос ті
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жит тя до ціль но ви ко рис то ву ва ти сис те му ква лі мет -
рич них оці нок. Із за зна че них по зи цій удо ско на лен ня
со ці аль ної по лі ти ки до во дить ся ме то до ло гіч но ви зна -
чи ти ряд по нять із по до лан ня не рів но сті.

Якість жит тя трак тує ть ся як різ но ма ніт ність і за до -
во лен ня по треб осо бис то сті, со ці аль них груп і су -
спіль ства, що в ці ло му ха рак те ри зує їх роз ви ну тість і
доб ро бут на се лен ня. Рі вень жит тя — це еко но міч на
(гро шо ва) оцін ка ре сур сів, що за без пе чу ють якість
жит тя.

Ком по нен та ми якос ті жит тя є якість су спіль ства
(осо бис то сті, окре мих со ці аль них груп, гро ма дян ська
ор га ні за ція су спіль ства); якість тру до во го жит тя і під -
при єм ниць ко го се ре до ви ща; якість га лу зей со ці аль ної
ін фра струк ту ри (до ступ ність на се лен ня до по слуг
осві ти, охо ро ни здо ров’я, ко му наль но го гос по дар ства,
па са жир сько го транс пор ту, за без пе че ність жит лом);
до сяг ну та якість жит тя (ди фе рен ці ація на се лен ня, со -
ці аль на спра вед ли вість, ме жі не рів но сті); со ці аль ні
стан дар ти якос ті й рів ня жит тя (уяв лен ня гро ма дян
що до со ці аль ної роз ви ну то сті су спіль ства, які від по -
ві да ють люд ській гід но сті й вклю ча ють сис те му норм
і мо раль них цін нос тей).

По до лан ня не рів но сті пе ред ба чає за сто су ван ня
кри те рі аль них нор ма ти вів якос ті й рів ня жит тя, які
ма ють ви ко ну ва ти функ цію за без пе чен ня мі ні маль -
них га ран тій і функ цію со ці аль них орі єн ти рів.

Для ви яв лен ня со ці аль них груп на се лен ня кри те рі єм
ма те рі аль но го доб ро бу ту і до ступ но сті до со ці аль но
важ ли вих по слуг до ціль но ви ко рис то ву ва ти три ва рі -
ант ну мо дель оцін ки не рів но сті.

Пер ший під хід по тре бує фор му ван ня нор ма тив них
спо жив чих бю дже тів різ но го рів ня ма те рі аль но го за -
без пе чен ня. По ряд із про жит ко вим мі ні му мом, який
ви зна чає низь кий рі вень доб ро бу ту, вар то роз роб ля ти
спо жив чий нор ма тив ний бю джет, а та кож спо жив чий
бю джет се ред ньо го доб ро бу ту і бю джет ви со ко го рів -
ня доб ро бу ту.

Про жит ко вий мі ні мум, який роз роб ляє ть ся і ви ко -
рис то вує ть ся в Ук раї ні як стан дарт га ран тії за до во -
лен ня най більш на галь них по треб на се лен ня, є по ки
єди ним кри те рі єм рів ня жит тя. Він при зна че ний для
гро ма дян, за йня тих прос тою ма ло ква лі фі ко ва ною
пра цею. Спо жив чий об сяг цьо го бю дже ту є мі ні маль -
ним і не мо же ха рак те ри зу ва ти со ці аль ну ди на мі ку
су спіль ства. Функ ціо наль на роль мі ні маль но го бю -
дже ту не до стат ня для ви ко рис тан ня як інст ру мента
по до лан ня не рів но сті в су спіль стві.

Зав дан ня змен шен ня не рів но сті й мож ли вос тей для
со ці алі за ції ін ди ві ду умів по тре бує, як уже за зна ча ло -
ся, бю дже тів більш ви со ко го рів ня доб ро бу ту. Мі ні -
маль ний нор ма тив ний бю джет має бу ти пе ре хід ним до
бю дже тів доб ро бу ту не ниж че жит тє во го рів ня се ред -
ньо го кла су. Спо жив чий бю джет ви со ко го доб ро бу ту

за без пе чує жит тє ді яль ність лю дей із під ви ще ни ми со -
ці аль ни ми й ін те лек ту аль ни ми по тре ба ми і ство рює
умо ви для роз ши ре но го від тво рен ня на се лен ня.

За сто су ван ня спо жив чих бю дже тів для кла си фі ка -
ції до хід них груп на се лен ня дасть мож ли вість ви зна -
чи ти рі вень со ці аль ної не рів но сті за кри те рі єм якос ті
жит тя і роз роб ля ти по лі ти ку її по до лан ня, ме та якої
по ля гає в за без пе чен ні біль шо сті на се лен ня ма те рі аль -
ни ми умо ва ми для все біч ної со ці алі за ції су спіль ства.

Дру гий під хід три ва рі ант ної мо де лі оцін ки не рів но -
сті вклю чає со ці аль ні стан дар ти жит тє за без пе че но сті
на се лен ня. Ос нов ним з них є жит ло ві стан дар ти. За
кри те рі єм жит ло вої за без пе че но сті 40–45% сі мей мож -
на від нес ти до не бла го по луч них. Ви со ка част ка гро ма -
дян, не за без пе че них жит лом, об ме жує мож ли во сті
знач ної кіль ко сті на се лен ня пов но цін но ін тег ру ва ти ся
в су спіль ство, пла ну ва ти роз ви ток сі мей них від но син і
збіль шу ва ти ін но ва цій ний по тен ці ал кра їни.

Для оцін ки не рів но сті до мо гос по дарств за по каз ни -
ка ми жит ло вих умов не об хід но ви зна чи ти, по�пер ше,
мі ні маль ну нор му жит ло вої за без пе че но сті, яка має
від по ві да ти ба зо вим по тре бам на се лен ня в жит лі;
по�дру ге, се ред ню нор му, яка ви зна чає ви мо ги до
жит ла, що пе ре ви щу ють нор ма тив на дан ня гро ма дя -
нам жит ло во го при мі щен ня і за без пе чує ос нов ні ко -
му наль ні умо ви ком фор ту; по�тре тє, ви зна чи ти ви со -
кі нор ми жит ло во го за без пе чен ня, які ха рак те ри зу -
ють ком форт не про жи ван ня гро ма дян.

Та ка кла си фі ка ція жит ла до зво ляє роз по ді ли ти на -
се лен ня сто сов но стан дар тів жит ла за на ступ ни ми па -
ра мет ра ми нуж ден но сті: ви со кий і низь кий рі вень
нуж ден но сті, за без пе че ність ниж че се ред ньо го рів ня
нуж ден но сті, ви со ко за без пе че ні гру пи на се лен ня.

Зміст по нять «якість жит тя» і «рі вень жит тя» не об -
хід но за сто со ву ва ти і до оцін ки не рів но сті за па ра мет -
ра ми до ступ но сті на се лен ня до по слуг га лу зей со ці -
аль ної ін фра струк ту ри. Цей під хід є тре тім ва рі ан том
мо де лі оцін ки не рів но сті. Для то го, щоб оці ни ти не -
рів ність у спо жи ван ні по слуг різ ни ми гру па ми на се -
лен ня, які не од на ко ві за еко но міч ним до стат ком і міс -
цем про жи ван ня, про від ні га лу зі со ці аль ної політики
по вин ні ма ти нор ма ти ви, що ха рак те ри зу ють її ді яль -
ність. До них ма ють бу ти за сто со ва ні од на ко ві ме то до -
ло гіч ні ви мо ги, зок ре ма, ви мо ги до пра ців ни ків, які во -
ло ді ють ос нов ни ми ком пе тент нос тя ми в ор га ні за ції
за хо дів, спря мо ва них на роз ви ток ін те лек ту аль но го
по тен ці алу гро ма дян, а та кож ви мо ги до ма те рі аль -
но�тех ніч но го ос на щен ня за кла дів со ці аль ної ін фра -
струк ту ри та їх фі нан со во го за без пе чен ня.

На ос но ві за зна че них трьох кри те рі аль них ознак:
нор ма тив них спо жив чих бю дже тів, за без пе че но сті
жит лом і рів нів спо жи ван ня по слуг — мож ли во ре алі -
зу ва ти ці лі сний під хід до по до лан ня со ці аль ної не рів -
но сті.


